

昔日负债累累的贫残家庭 如今已奔向小康快车道



□本报记者 韩章 黄海洋 通讯员 万华兴 姚平



李志明和团队伙伴帮助贫困户杨小元采摘蔬菜 庄海林 摄

52岁的杨小元及妻子、孩子是岳阳经济技术开发区西塘镇向阳村的建档立卡贫困户。他高度烧伤，手脸严重变形，妻子也患内风湿致残，丧失劳动能力。同时又因妻子常年吃药、住院治疗而负债10多万元。

虽然身体残疾，但杨小元一直梦想通过辛勤劳动来改变家庭的贫困窘境。然而，由于始终无法突破劳动力、交通运输成本和农副产品销售难的瓶颈，他耕种的几亩薄田虽然丰产却难增收，一家人始终在贫困线上挣扎。

转变源于2019年。去年夏季，杨小元因为得到“蚂蚁帮扶”团队给予的消费扶贫支持，而首次收获96000元农副产品销售收入。2020年，杨小元更是扩大了土地种植面积和养殖品种与数量。截至6月初，这户昔日贫困家庭已获得蔬菜、菜籽油和禽畜产品近10万元的销售收入，稳稳地迎来了他人生的华丽转型，并鼓舞了身边贫困户脱贫奔小康的坚定信念。



收购销售榨菜籽油让杨小元获得不少经济收入 庄海林 摄

“蚂蚁”团队帮扶 喜获丰产丰收

6月11日上午9时许，烈日下的西塘镇向阳村樟树组一片蔬菜地里，豆角、黄瓜、辣椒、空心菜长势喜人。5名男子正采摘辣椒。期间，耕种这块菜地的主人杨小元接到一个熟悉的电话：“送700斤菜籽油，下午一定送到。”

杨小元告诉岳阳晚报全媒体记者，打来电话的是镇里结对扶贫干部杨梅清，他经常帮助联系销售农副产品。而此时正要采摘几百斤辣椒、黄瓜，需送往岳阳市公安局机关食堂。见记者一脸疑惑，杨小元介绍了其中的缘由。“要不是李总的大力帮扶，我种植的这两亩辣椒和黄瓜可能会烂在地里。”杨小元所称的李总，名叫李志明，是“蚂蚁帮扶”团队创始人、岳阳市农资产销协会核心成员、岳阳市馨德苑困境少年儿童救助服务中心志愿者。

6月10日，岳阳市公安局警务保障处副主任夏艳在微信朋友圈看到李志明发布的贫困户杨小元急需销售蔬菜和压榨菜籽油的消息后，她当即与主任殷琪商量，考虑支持采购。“购买贫困残疾人杨小元家种植的无公害农副产品，就是支持帮扶他家脱贫！”该处民警从2019年开始关注帮扶杨小元家庭。

接到夏艳的通知后，李志明立刻组织动员“蚂蚁帮扶”团队核心成员刘新祥、龙维、王可飞、陈雪桂和志愿者夏辉、王庆凡赶往向阳村樟树组，义务协助杨小元到田间地头采摘蔬菜。

“季节性蔬菜生长很快，若不及时采摘销售就会造成损失！”汗流浹背的李志明指着眼前

已成熟的一片豆角、黄瓜、辣椒、空心菜不无心急。杨小元家庭缺乏劳动力，如果雇人采摘和运输，居高的成本会让他“望而兴叹”。

当日下午，不顾上午采摘运送蔬菜的劳累和自己承建工程项目上的琐事，李志明继续带领团队成员，驱车协助杨小元将900斤菜籽油配送至岳阳恒阳化工储运有限公司。“今天，杨大哥销售的农副产品，产生了近4000元的纯利润！”李志明喜不自禁。

赠送种子化肥 协助脱贫增收

出生于1973年的李志明，是岳阳一家以农作物病虫害专业化统防统治，集种植、农资销售、农机、农技服务为一体的综合型农业公司——岳阳市永乐农业发展有限公司法人代表。他是怎样结识贫困残疾人杨小元并决定倾尽全力给予帮扶的呢？这事还得从2019年的夏季说起。

“2019年上半年，我接到一个陌生电话，对方说自己是‘蚂蚁帮扶团’的，希望能够帮助我家脱贫致富。”杨小元当时以为自己遇到了“骗子”。一周后，他再次接到那个陌生人的电话，对方称自己叫李志明，表示要到家里来了解实际情况。“我心里想，只要坚决不把钱和身份证、户口本给对方，还能骗我什么？”杨小元回忆当时的情景，脸上流露些许愧疚。

当天上午，李志明便带着“蚂蚁帮扶团”的成员来到杨小元家走访并告诉他，会免费提供优良种子和化肥，并指导扶持其发展种养业，而且还负责副产品的销售。“遇到贵人相助，只要肯勤劳苦干，不愁不能脱贫。”杨小元坚定了发展生产脱贫致富的信心。

2019年暑假期间，李志明成立了永乐“蚂蚁帮扶团”，他组织一群怀揣着感恩之心，充满热情与朝气的大学生，响应国家号召走上扶贫之路，试图通过一系列尝试打破传统的“输血式”（捐赠）帮扶方式，采用“造血式”帮扶模式来创新扶贫举措。

“蚂蚁帮扶团”成立后，通过不断组织社会爱心人士上门采摘、收购贫困户家中剩余的农副产品，帮助增加经济收入。期间，李志明多次带社会爱心人士到杨小元家采摘义购蔬菜，还义购其种植的水稻加工后的大米和养殖的3头牛、4头土猪、100多只土鸡……这些参与消费扶贫公益活动的队伍中，包括岳阳市公安局调研员刘卫及该局警务保障处的殷琪、夏艳等民警和其家属。

“蚂蚁帮扶团”开展的一系列暖心帮扶措施，让杨小元首次获得农副产品销售收入96000多元。受此鼓舞，杨小元今年承包土地，扩大了1亩多田的蔬菜，8亩水稻、11亩油菜种植面积。

在李志明团队的扶持下，杨小元不仅早早完成了自家菜籽压榨油的销售，还帮其他贫困户销售了几千斤菜籽油。

“在6月上旬，我已拿到近10万元的蔬菜和菜籽油销售收入。”杨小元兴奋地告诉岳阳晚报全媒体记者，照目前这种发展趋势，他相信再奋斗两年，完全可以还清欠债并成为小康家庭。

“脱贫致富是苦干出来的！”杨小元坦诚，政府和社会总是千方百计帮助贫困户脱贫奔小康，作为贫困户的自己必须勤劳苦干才行。“尤其是残疾人，更不能总想着向政府和社会伸手要救助，那样会让自己变得更贪婪更懒惰，生活恐怕永远不会踏实也没尊严。”杨小元表示，一旦生活稳定了，他也会申请加入公益组织，像李志明一样竭尽全力地帮扶需要帮扶的人。

不断壮大团队 服务更多群体

李志明和他的“蚂蚁帮扶团”，在2019年帮助了西塘镇38户贫困家庭。2月24日，为支持春耕生产，在新冠肺炎疫情肆虐期间，李志明与岳阳市农资产销协会为岳阳经济技术开发区398户贫困户捐赠了40000余元的辣椒、豆角、黄瓜、空心菜、南瓜、茄子等蔬菜种子3980袋。

“蚂蚁力量虽小，聚合帮扶甚众！”岳阳经济技术开发区西塘镇党委书记方敏告诉岳阳晚报全媒体记者，“蚂蚁帮扶团”发动社会爱心人士的力量，不仅直接帮助贫困户杨小元等家庭脱了贫，更主要的是让这些贫困户树立了致富奔小康的坚定决心，从而点燃了内生的动力。方敏表示，这是社会扶贫和消费扶贫有机结合在西塘镇演绎的鲜活故事。

对于“蚂蚁帮扶团”取得的初步成绩和政府部门给予的充分肯定，李志明颇感欣慰。“进一步壮大‘蚂蚁帮扶’团队，力争在帮助农产品直销方面营造更大的影响力。”李志明希望，通过各种尝试探索出一种不断给贫困残疾人家庭最快捷、最贴心、可复制的服务模式，逐步实现从种植普通作物，过渡到规模化种植经济作物，打造出独立的品牌价值，让更多的残疾困难家庭获得更直接有效的致富帮扶。